



第 61 期

93年6月1日~6月14日

本期發稿日：93/ 6/ 15

下期截稿日：93/ 6/ 28

[陽明焦點新聞](#)

[行政會報摘要](#)

[各處室訊息](#)

[院系所傳真](#)

[社團動態](#)

[陽明人](#)

[畢業紀念冊](#)

[校史照片展覽](#)

[校園之美](#)

[畢業特刊](#)

[編輯報告](#)

發 行 人：吳妍華
總 編 輯：高毓儒
執行編輯：莊慧玲
錢珏珮

» 畢業紀念冊

送給畢業生的話

黃達夫院長於92學年度畢業典禮之致詞

各位學生、各位家長、各位貴賓、各位老師及校長：

今天能參加貴校第92學年度全校學生的畢業慶典是我個人最大的榮幸。在此，我以最誠摯的心預祝諸位同學在人生的旅途中更上一層樓。希望大家未來朝著滿足自己個人的興趣又能改善我們所處的社會的方向邁進。同時我也在此對各位師長這些年來，在教學方面所做的努力和用心以及多年來苦心培育與支持您們子弟的父母親致上最大的敬意。



今天畢業的同學有醫學系、各學院博士班、碩士班、牙醫學系、生命科學系、護理學系、護理學系進修學士班、醫事技術學系、放射技術學系及物理治療學系。因為各位將來的工作都會與醫療有關，我們就必須要問，到底醫療工作是什麼呢？經營大師彼得杜拉克說，醫療工作的目的，是在「改變生命」，意思就是說，我們要使可能失去生命的病人，免於生命的危險，我們要解除病人的病痛，我們要提升他們的生活品質。也許你們還沒有想過，但是，我想再加一句的是，一位醫療工作者，在「改變病人生命」的同時，病人也會讓我們體會到生命的意義是什麼。病醫關係其實就是相互的感動。我們在改變病人的生命，病人也在改變我們的人生。今天我想跟各位分享兩則故事。

有一次我做臨床教學時，我們看到一位黃先生，黃先生是一位口腔癌病人，他在其他醫院接受過手術，手術後有三年時間，癌症得到緩解。但是，他在到我們醫院住院前不久，發現口腔癌已轉移到對側，他就到我們醫院門診尋求第二意見，我們的醫師在門診看過他後，為他安排了一些檢查，就在這時候，有天他覺得全身骨骼非常酸痛，接著就意

[特別報導]



◎大學報
◎高教簡訊
◎教育部電子報
◎國衛院電子報

識不清，被家人送到醫院急診，我們發現他的血中鈣離子很高，全身骨骼已有癌症多處的蔓延。那天，當我和住院醫師和實習醫師一起到床側去看黃先生時，他已住院兩天，經過高血鈣治療後，神志已經清醒。

在我介紹自己給他時，黃先生就忍著疼痛，堅持要從床上坐直起來與我交談。他太太很快的就告訴我們，黃先生是一個計程車司機，也是一個好丈夫、好兒子、好哥哥，並且訴說他如何為了照顧一家人，包括他的父母、自己的妻小，還有弟弟妹妹，幾十年不眠不休的開計程車維持家計。黃太太還說，當黃先生母親過世時，他從樓上背著母親到樓下入殮。這時，黃先生就一邊流淚，一邊插嘴說，他小的時候，母親不曉得背過他多少次，他背母親入殮只不過是一次不算什麼。接著他又對我說，他好不容易忙到今天，弟弟妹妹已經自立，孩子也長大了，他才有點時間陪太太，那知道病已經這麼嚴重了，他要求我能幫忙他多讓他活些日子，就是一個月也心甘情願，好讓他能陪他太太到他家附近散步、談天。說著說著，他和他太太就不禁哭了起來，我們醫師們的眼框也紅了起來，有一位住院醫師就突然離開床邊，到醫師工作室去擦眼淚。

隨後，我在工作室問住院和實習醫師，假如黃先生在三更半夜須要他們起來幫他解除痛苦時，他們願不願起床照顧他，每個人都哽咽地說不出話，但都點頭表示他們願意。很顯然的，在這個情境下，病人感動了醫護人員，也讓我們體會到我們工作的意義。



讓我再講另外一個故事：有一次在我們醫院晨會的時候，我提到我們讓病人出院後，有時候，擔心病情可能有變化時，醫師應該主動打電話給病人，這樣做，除了自己放心，病人也會更安心。會後，有位新進主治醫師跟我說，他不知道醫師可以跟病人打電話。因為在他整個住院醫師的訓練過程中，他沒有看過主治醫師這樣做。

幾年以後，我收到一封病人兒子寫給我的信，張先生的父親剛過世，他寫信來向我道謝，信中，張先生很詳細的敘述他父親如何受到這位年青主治醫師悉心的照顧，他說他父親因為病情嚴重，治療期間問題很多，這位主治醫師不但經常主動打電話問候病情，而且也把行動電話留給他們，讓病

人和家屬可以隨時求救，使他們很是安心。最後的一段日子，讓他父親在家過得很有尊嚴，也在沒有太多的痛苦中安息。張先生在信上說他們對於這位主治醫師所有貼心的言語與行動，他們只有感動再感動。

而我看到了這封信後也被張先生的誠意和用心深深地感動。我相信這位主治醫師看到這封信後的感動一定比我更深。表示我們的用心，人家是會感受到的，而且也很直接的回饋給我們。在這種回饋中，我們也就能體會到我們每天的工作是多麼有意義啊！

前面的一則故事，是病人先感動了我們，我相信當這些年青的醫師在被感動後，再怎麼想睡覺，半夜就會毫無抱怨的起來，為病人解決痛苦，看到醫師這麼有愛心，病人和他的家屬一定會被醫師所感動。

第二則故事是醫師先感動了病人和他的家屬，當家屬寫這封來表達謝意時，我們也被他的用心所感動。

這樣子，就形成了善的循環。不管是我們感動病人或病人感動我們，最後就會讓我們體認到醫療工作的意義。我們就不會覺得這是一份辛苦的工作，反而會覺得這是一份多麼有意義的工作，越做就越起勁，而且，樂在其中。我今年已經65歲了，但是，我每天五點鐘起床，並且帶著吹口哨的心情開始我一天的工作。

今天我要告訴同學們的是，感動是生命的動力。我相信台下很多同學，都被您們父母省吃儉用來栽培您們的心和行動所感動，而下定決心要做一個有用的人，這種親情的發生是因為你們很接近，同樣的，從第一則故事就可以了解我們必須去接近病人，去了解病人，才可能發生那種情境，才有機會讓病人來感動我們。從第二個故事，我們也發現我們去接近病人時，病人也會被我們感動，病人將感動再回饋給我們，而讓我們的工作更有意義。

然而，接近病人是須要花時間的，花了時間，不但醫療效果會好，而且也只有在病醫之間的相互感動中，我們才能找到醫療工作的意義。我常常在想台灣為什麼有那麼多不快樂的醫師或醫療工作者，也許就是因為缺乏這樣的感動。因為三兩分鐘時間的接觸連目光都沒有連結，病人和醫師永久是陌生人的話，是不可能發生任何的感動的，缺乏感動，工作不但枯燥無味而且還會覺得很沉重，各位同學剛要開始您們的工作生涯，我要在此送給你們一句話，如果你想從此過一個快樂的人生，那麼就請您從接近病人開始。

2004年6月5日

[回《畢業紀念冊》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)

Copyright (c) 2004 National Yang-Ming University ALL RIGHTS RESERVED
國立陽明大學版權所有，未經同意，請勿轉載